

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ہا

ذکی تحقیق، نظر سے گذرا، تحریر میں شوخی اور گستاخی کا رنگ غالب ہے، اور زبان بھی ایسی استعمال کی گئی ہے جو ایک عالم دین کے شایان شان نہیں، امداز تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کا مرتب نہ صرف شوخ اور گستاخ ہے بلکہ علوم دینیہ سے کل واقف نہیں، اس رسالہ میں سب سے زیادہ زور اس بات پر دیا گیا ہے کہ (فیما ستت السماء والارض والاعیان اوکان بعلا عشر و فیما ستی بالسوانی او الفتح نصف العشر) (ابوداؤد و بیہقی)

لے فرمایا: جو زمین بارش، اور نہروں اور چشموں کے پانی سے سیراب ہو، یا تنناک زمین ہو اس کی پیداوار میں دسواں حصہ ہے اور جو مٹیوں کے ذریعے کوئوں سے پانی نکال کر سیراب کیا جائے اس کی پیداوار میں بیسواں حصہ ہے۔

صاحب موصوف نے اس حدیث سے استدلال کیا ہے کہ اس میں نہری زمین میں عشر ہے، لہذا موجودہ نہری زمین کی پیداوار میں بھی عشر ہے، لیکن مولوی صاحب موصوف کا استدلال مسئلہ حدیث کی منشاء کے خلاف ہے۔

اس زمین پر عشر مقرر کیا گیا ہے جس کو سیراب کرنے میں انسان کسی مونت و مشقت کا محتاج نہیں ہوتا اور جس زمین میں نصف عشر بیان کیا گیا ہے، اس سے وہ زمین مراد ہے جس کو سیراب کرنے میں انسان کو مونت و مشقت برداشت کرنی پڑتی ہو، مراعات شرح مشکوٰۃ میں ہے:

ای الی الخارا بجا رہی البقی مستقیضا باساحہ الماء من دون اخترا ف بائو والمرا والاحتجاج فی مستقی علی مؤنذ))

ری نہیں مراد ہیں کہ ان نہروں سے پانی بہنے سے زمین سیراب ہوتی ہے، (موائے کسی آک کے اس سے زمین سیراب کی جائے اور اس سے مراد وہ زمین ہے کہ اس کو سیراب کرنے میں مونت و مشقت برداشت نہ کرنا پڑے۔

ج میں ہیں جن کا ذکر حدیث میں ہے، جہاں تک نہریں کھودنے اور زمین تک پانی لانے کا تعلق ہے، موجودہ نہریں ان نہروں کی طرح جو سکتی ہیں۔ جن کا ذکر حدیث میں ہے، مگر اس لحاظ سے ضرور فرق ہے، کہ حدیث میں جن چشموں اور نہروں کا بیان ہے ان کے پانی کی قیمت ادا نہیں کرنی پڑتی تھی مگر موجودہ نہروں مراد مونت کے اصول کو حدیث میں بیان کر دیا ہے مگر مولوی صاحب اس اصول سے بے خبر اور نا آشنا ہیں، اور انہوں نے اسی لیے خبری کی وجہ سے چند بے ربط سوالات لکھ کر ان کے جوابات کا مطالبہ کیا ہے، چنانچہ ایک سوال یہ بھی ہے کہ:

مالیہ اور آبیانہ کی وجہ سے نہریں میں بیسواں حصہ یعنی نصف عشر ہے تو پھر چاہی میں بیسویں سے کم ہونا چاہیے کیونکہ اگرچہ اس میں آبیانہ نہیں، لیکن سرکاری مالیہ تو ضرور ادا کرنا پڑتا ہے۔ لہذا مالیہ کا خرچ نکال کر باقی سے بیسواں حصہ دینا چاہیے۔

آنحضرت ﷺ کے وقت مالیہ کا خرچ بھی نہیں پڑتا تھا۔ حالانکہ ان قیاس کرنے والوں میں سے کوئی بھی اس کا قائل نہیں۔

اس عبارت کا مطلب یہ ہے کہ خرچ وغیرہ نکال کر باقی سے عشر لینا کوئی مسئلہ نہیں۔ حالانکہ جس کتاب مراعات کا حوالہ دیا گیا ہے اسی میں ہے کہ عمر بن عبد العزیز نے عبد اللہ بن ابی عوف رضی اللہ عنہما عامل فلسطین کی طرف لکھا ہے جو زمین قبضہ میں ہے ان میں جذبہ لیں باقی پیداوار میں سے عشر لیا جائے، و بیہقی سے معلوم ہوتا ہے کہ مصنف رسالہ نے مراعات کا مطالعہ نہیں کیا، ایسے لوگوں کی خدمت میں عرض ہے، کہ وہ اشاعت سے پہلے اپنی تحریر اپنے اساتذہ کو دکھایا کریں تاکہ غلطی کا شکار نہ ہوں۔

حضرت علام مولانا حافظ عبد اللہ محدث روپڑی رحمۃ اللہ علیہ کا ایک فتویٰ شائع کیا جاتا ہے، تاکہ عوام الناس کے سامنے مسئلہ کی اصل صورت واضح ہو جائے، اور کوئی شخص اس رسالہ کو پڑھ کر کسی غلط فہمی میں مبتلا نہ ہو۔ (حافظ عبد اللہ اتقا روپڑی)

شریف جناب مولانا حافظ صاحب رحمۃ اللہ علیہ، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

یہ دھالا کھنڈہ ہے جس کا لفظ ہے: یعنی بالاضار لکھتے تھے نہروں کے پانی سے کی جائے اس میں عشر ہے۔

عبد اللہ صاحب غازی پوری کا ایک فتویٰ بھی بندہ کے پاس ہے، اس میں انہوں نے بھی عشر ہی لکھا ہے، بعینہ نقل ہے۔

فتاویٰ علمائے حدیث